Matrici 

(Operatii cu matrici , Inversa unei matrici , Ecuatii matriceale)

1.1. Despre matrici

Acest concept l-am întalnit înca din primul an de liceu, atunci când s-a pus problema rexolvarii unui sistem de două ecuaţii cu două necunoscute x, y, de forma 
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Acestui sistem i-am asociat un teblou pătratic, care conţine coeficienţii necunoscutelor (în prima linie sunt coeficienţii lui x, y din prima ecuaţie, iar in a doua linie figurează coeficienţii lui x, y din ecuaţia a doua): 
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Am numit acest tablou matrice pătratică (sau matricea sistemului). Pe cele două coloane ale matricei figurează coeficienţii lui x (pe prima coloană a,
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) şi respectiv coeficienţii lui y (pe a doua coloană b, 
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Definiţie. Se numeşte matrice cu m linii şi n coloane (sau de tip 
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ale cărui elemente 
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 sunt numere complexe.


Uneori această matrice se notează şi
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, indicele i arată linia pe care se află elementul, iar al doilea indice j indică pe ce coloană este situat.


Mulţimea matricilor de tip 
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cu elemente numere reale se notează prin 
[image: image13.wmf](

)

R

n

m

,

M

. Aceleaşi semnificaţii au şi mulţimile 
[image: image14.wmf](

)

Z

n

m

,

M

,
[image: image15.wmf](

)

Q

n

m

,

M

,
[image: image16.wmf](

)

C

n

m

,

M

.


Cazuri particulare

1) O matrice de tipul 
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2) O matrice de tipul 
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(cu m linii şi o coloană) se numeşte matrice coloană şi are forma
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3) O matrice de tip
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se numeşte nulă (zero) dacă toate elementele ei sunt zero. Se notează cu O
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4) Dacă numărul de linii este egal cu numărul de coloane, atunci matricea se numeşte pătratică.
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Sistemul de elemente 
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 reprezintă diagonala principală a matricii A, iar suma acestor elemente 
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. Sistemul de elemente 
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 reprezintă diagonala secundară a matricii A.


Mulţimea acestor matrici se notează
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şi se numeşte matricea unitate (pe diagonala principală are toate elementele egale cu 1, iar în rest sunt egale cu 0).


Operaţii cu matrici


Egalitatea a două matrici

Definiţie. Fie
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 EMBED Equation.3  [image: image32.wmf]Î
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Exemplu: Să se determine numerele reale x, y astfel încăt să avem egalitatea de matrici 
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R. Matricile sunt egale dacă elementele corespunzătoare sunt egale, adică:
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        Rezolvând acest sistem găsim soluţia x = 1, y = -3.


 Adunarea matricilor


Definiţie. Fie
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Observaţii
1) Două matrici se pot aduna dacă sunt de acelaşi tip, adică dacă au acelaşi număr de linii şi acelaşi număr de coloane, deci A, B 
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2) Explicit adunarea matricilor A, B înseamnă:
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Exemplu: Să se calculeze A + B pentru:


1. 
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        2. Avem 
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Proprietăţi ale adunării matricilor
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 (Comutativitatea adunării). Adunarea matricilor este comutativă, adică:
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 (Element neutru). Adunarea matricilor admite matricea nulă ca element neutru, adică 
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Înmulţirea cu scalari a matricilor

Definiţie.Fie 
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Obs.: A înmulţi o matrice cu un scalar revine la a înmulţi toate elementele matricii cu acest scalar.


Deci 
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Exemplu Fie 
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Proprietăţi ale înmulţirii matricilor cu scalari
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Înmulţirea matricilor

Definiţie. Fie A =
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Observaţii

1) Produsul AB a două matrici nu se poate efectua întotdeauna decât dacă A
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2) Dacă matricile sunt pătratice A, B
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Proprietăţi ale înmulţirii matricilor
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2. Se consideră matricile
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           1. Să se determine matricea X din ecuaţia
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    b) Să se detrmine matricea A astfel încât:
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